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Solutions: Current Affairs Quiz 472
sanskritiias.com/pt-quiz-solutions/current-affairs-quiz-472

Q1.

‘�व�छता सारथी फेलोिशप’ के संदभ� म�, िन�निलिखत कथनों पर िवचार कीिजये:

1. इसकी श�ुआत पेयजल एवं �व�छता िवभाग �ारा की गई है।
2. यह ‘वे�ट टू वे�थ’ िमशन का एक िह�सा है।
3. इसके तहत 4 शर्ेिणयों म� फेलोिशप दी जाएगी

उपयु��त कथनों म� से कौन-सा/से सही है/ह�?

1. केवल 1 और 2

2. केवल 2 और 3

3. केवल 2

4. 1, 2 और 3

The correct answer is: 3

Solution:

उ�र : (c)
 �या�या :
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भारत सरकार के प्रधान वै�ािनक सलाहकार काया�लय ने ‘वे�ट टू वे�थ’ िमशन के तहत
"�व�छता सारथी फैलोिशप- 2022" की घोषणा की। अतः कथन 1 सही नही ंहै, जबिक कथन
2 सही है।
इसका उ�े�य अपिश�ट प्रबंधन, अपिश�ट जाग�कता अिभयान, अपिश�ट सव��ण आिद के
सामदुाियक काय� म� संल�न यवुा नवो�मेषकों को सश�त बनाना है।
इस फेलोिशप के तहत परु�कारों की तीन शर्ेिणयाँ िन�निलिखत ह�:

शर्ेणी-ए : अपिश�ट प्रबंधन सामदुाियक काय� म� संल�न 9वी ंसे 12वी ंक�ा तक के �कूली
छातर्ों को प्रित माह 500 �पए 1 वष� की अविध के िलये फेलोिशप के �प म� िदये
जाएगें।
शर्ेणी-बी : अपिश�ट प्रबंधन सामदुाियक काय� म� संल�न कॉलेज के छातर्ों (�नातक,
परा�नातक, शोध छातर्ों) को 1,000 �पए प्रित माह 1 वष� की अविध के िलये फेलोिशप
के �प म� िदये जाएगें।
शर्ेणी-सी : �वयं सहायता समहू या �व�छता काय�कता� इस शर्ेणी म� शािमल ह�। एक �वयं
सहायता समहू से अिधकतम 2 नागिरक फेलोिशप के िलये आवेदन कर सकते ह�। इ�ह�
2,000 �पए प्रित माह 1 वष� की अविध के िलये फेलोिशप के �प म� िदये जाएगें। अतः
कथन 3 सही नही ंहै।

इसके तहत अिधकतम फ़ेलोिशप की सं�या 500 है।
वे�ट टू वे�थ िमशन- यह प्रधानमतंर्ी िव�ान, प्रौ�ोिगकी और नवाचार सलाहकार पिरषद्
(PM-STIAC) के नौ रा�ट्रीय िमशनों म� से एक है। िमशन का नेत�ृव भारत सरकार के प्रधान
वै�ािनक सलाहकार (PSA) के काया�लय �ारा िकया जाता है।

इस प्रकार, िवक�प (c) सही है।

Q2.

चचा� म� रहा पद ‘घो�ट आम�’ संबंिधत है:

1. यह ि�तीय िव�व य�ु के दौरान अमेिरका �ारा द�ुमन देश की सेना को गमुराह करने के िलये तैनात की गई
एक सै�य टुकड़ी थी।

2. यह इज़रायल सरकार �ारा तैनात एक खिुफ़या इकाई है।

3. यह ‘भारत छोड़ो आंदोलन’ के दौरान जय प्रकाश नारायण �ारा गिठत एक क्रांितकारी संगठन था।

4. यह चीन �ारा भारतीय सीमा पर तैनात एक सै�य टुकड़ी है।

The correct answer is: 1

Solution:
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उ�र : (a)
�या�या :

‘घो�ट आम�’ ि��ीय िव�व य�ु के दौरान अमेिरकी सैिनकों की सं�या और �थान के बारे म� द�ुमन
देश के सैिनकों को गमुराह करने के िलये तैनात की गई एक सै�य टुकड़ी थी।
वष� 1944 म�, इस टुकड़ी को जम�न सैिनकों को गमुराह करने और उनके फैसलों म� हेर-फेर करने
के िलये एक िमशन सौपंा गया था।
उनकी इस रणनीित म� डमी ट�क, �यि�त, ट्रक और �विन प्रभावों का उपयोग करना शािमल था।
वत�मान म� घो�ट आम� के केवल नौ जीिवत पूव� सैिनक पूरे अमेिरका म� िबखरे हुए ह�।
इसके अि�त�व को वष� 1996 म� समा�त कर िदया गया था।
हाल ही म�, अमेिरकी रा�ट्रपित जो बाइडन ने "घो�ट आम� कॉ�गर्ेस गो�ड मेडल ए�ट" नामक एक
िबल पर ह�ता�र िकया, जो 'घो�ट आम�' को मा�यता प्रदान करता है।
िविदत है िक, कॉ�गर्ेस गो�ड मेडल िविश�ट उपलि�धयों और योगदान के िलये कांगर्ेस की
रा�ट्रीय प्रशंसा की सवो��च अिभ�यि�त है।

इस प्रकार, िवक�प (a) सही है।

Q3.

‘क� सर मनूशॉट पिरयोजना’ के संदभ� म�, िन�निलिखत कथनों पर िवचार कीिजये :

1. यह भारत सरकार के �वा��य एवं पिरवार क�याण मतंर्ालय �ारा प्रारंभ की गई एक योजना है।
2. इसका ल�य वष� 2047 तक क� सर से होने वाली म�ृय ुदर म� 50% तक कमी लाना है।

उपयु��त कथनों म� से कौन-सा/से सही है/ह� ?

1. केवल 1

2. केवल 2

3. 1 और 2 दोनों 

4. न तो 1, न ही 2

The correct answer is: 2

Solution:

उ�र : (b)
 �या�या :
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अमेिरकी रा�ट्रपित जो बाइडन ने क� सर िचिक�सा िव�ान, िनदान और रोगी-संचािलत देखभाल म�
हुई प्रगित के आलोक म� वष� 2047 तक क� सर से होने वाली म�ृय ुदर म� 50% की कमी लाने के
ल�य प्राि�त हेत ु‘क� सर मनूशॉट पिरयोजना’ की घोषणा की है। अतः कथन 1 सही नही ंहै,
जबिक कथन 2 सही है।
पहली बार ‘क� सर मनूशॉट पिरयोजना’ की श�ुआत वष� 2016 म� जो बाइडन �ारा ही की गई थी,
जब वह बराक ओबामा प्रशासन म� उपरा�ट्रपित थे।
इस पिरयोजना म� म�, इ�यूनोथेरेपी म� सधुार, �यूमर की मैिपंग, रोिगयों के साथ जड़ुाव, दवा
प्रितरोध को संबोिधत करना, क� सर का शीघर् पता लगाना और क� सर अनसुंधान का िव�तार
करना शािमल है।

इस प्रकार, िवक�प (b) सही है।

Q4.

यह भारत म�  गो�डन लंगरू के आवास के �प म� �ात �थानों म� से एक है। यहाँ कोच-राजबोंगशी, बोरो, गारो, राभा
और गोरखा जनजाितयाँ िनवास करती ह�। यह एई नदी के तट पर ि�थत है। यहाँ की पहािड़यों पर एक प्राचीन
िशव मिंदर ि�थत है। ‘कािलकापत’ नामक पहाड़ी झरना यहाँ से प्रवािहत होकर धान के खतेों तक पहुँचता है।
इसे वष� 1966 म� संरि�त वन घोिषत िकया गया।

उपरो�त िवशेषताए ँसंबंिधत ह�:

1. काजीरंगा रा�ट्रीय उ�ान

2. प�के बाघ अभयार�य

3. काकोइजाना आरि�त वन

4. नामदफा रा�ट्रीय उ�ान

The correct answer is: 3

Solution:

उ�र : (c)
 �या�या :

काकोइजाना िरज़व� फॉरे�ट असम के बोंगाईगांव म� ि�थत है, जो गो�डन लंगरू के �ात िनवास
�थानों म� से एक है।
यह राजबोंगशी, बोरो, गारो, राभा और गोरखा जनजाितयों का िनवास �थान है।
एई नदी के तट पर ि�थत यह लगभग 15,000 बीघा भिूम �ेतर् को कवर करता है। इसे 29
अप्रैल, 1966 को आरि�त वन घोिषत िकया गया था।
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यहाँ "कािलकापत" नामक एक पहाड़ी झरना है, जो जंगल से प्रवािहत होकर धान के खतेों तक
पहुँचता है। यहाँ एक पहाड़ी पर प्राचीन िशव मिंदर ि�थत है।
हाल ही म�, असम सरकार �ारा इसे व�यजीव अभयार�य घोिषत करने का प्र�ताव िकया गया,
िजसका वहाँ के �थानीय िनवािसयों �ारा िवरोध िकया जा रहा है।

इस प्रकार, िवक�प (c) सही है।

Q5.

समदुर्ी घास के संदभ� म�, िन�निलिखत कथनों पर िवचार कीिजये :

1. यह पािरि�थितकी तंतर् के अ�छे �वा��य के जैव-संकेतकों म� से एक है।
2. यह �ेतर् अ�यिधक उ�पादक �थल है, जो कई मह�वपूण� मछली प्रजाितयों के भोजन, प्रजनन और

आशर्य �थल के �प म� भी काय� करता है।
3. हाल ही म�, पिुलकट झील म� उपि�थत समदुर्ी घास के �ेतर् म� वृि� दज� की गई है।

उपयु��त कथनों म� से कौन-सा/से सही है/ह� ?

1. केवल 1 और 2

2. केवल 1 और 3

3. केवल 2 और 3

4. 1, 2 और 3

The correct answer is: 1

Solution:

उ�र : (a)
 �या�या :

समदुर्ी घास नीले काब�न अिधगर्हण (Blue Carbon Sequestration) के मा�यम से जल
शोधन म� मह�वपूण� भिूमका िनभाते ह� और काब�न को समदुर्/ नदी के तल म� दबा कर रखने म� मदद
करते ह�।
समदुर्ी घास पािरि�थितकी तंतर् के अ�छे �वा��य के जैव-संकेतकों म� से एक ह� और उनकी
उपि�थित से जल की पारदिश�ता, लवणता और पोषक त�वों व जल प्रदषूण का मापन िकया
जाता है। अतः कथन 1 सही है।
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समदुर्ी घास अ�यिधक उ�पादक �थल होता है, जो झील की कई पािरि�थितक और आिथ�क �प
से मह�वपूण� मछली प्रजाितयों के भोजन, प्रजनन और आशर्य �थल के �प म� भी काय� करती
ह�। अतः कथन 2 सही है।
हाल ही म�, िच�का िवकास प्रािधकरण के जारी सव��ण म� िच�का झील म� उपि�थत समदुर्ी घास
के �ेतर् म� 33% की वृि� दज� की गई है। अतः कथन 3 सही नही ंहै।

इस प्रकार, िवक�प (a) सही है।


